

ската група, религията и езика, на който се говори вкъщи). По тези въпроси се разгръща и широка обществена и научна дискусия (Sillitoe, 1987; Sillitoe, White, 1992; White, 1990). Възприемането на въпросите за етническата група, религията и езика се проверява няколко пъти - 1985, 1986 (два пъти), 1987 и 1989 г. В крайна сметка въпросът за езика, говорен вкъщи, отпада поради значително увеличаване на разходите по обработката на преброителните материали.

Значителна роля в запознаването на населението с тези въпроси, тяхната проверка и набавянето на предварителна информация за броя на отделните етнически групи играят редовните наблюдения за работната сила чрез представителна извадка от домакинствата в страната. От 1979 г. при тях се съдържа въпрос за етническия произход (Owen, 1993).

При преброяването от 1991 г. се въвежда пряк въпрос за етническата група по ограничен брой названия, които са съгласувани с различни емигрантски и правозащитни организации. За първи път (след разделянето на острова) се поставя въпрос за знаенето на ирландски език в Северна Ирландия; на мански (принадлежащ към келтската група езици и практически излязъл от употреба към края на 19-и и началото на 20-и век) - на остров Ман; на нормандски френски - на островите Джързи и Гърнзи, принадлежащи в миналото към френското културно пространство⁸.

При преброяването през 2001 г. броят на етническите названия е увеличен. Класификацията на етническите групи е значително подобрена. Тя е направена на две равнища - първото - общи групи, второто - детайлизиране на тези групи. Общите групи и техният обхват (на второ равнище) са: бели (бели или британци, ирландци, други бели); смесени (бели и черни карибци, бели и черни африканци, бели и азиатци, други смесени); азиатци или азиатски британци (индийци, пакистанци, бангладешци, други азиатци); черни или черни британци (карибци⁹, африканци, други черни); китайци или други етнически групи (китайци, други етнически групи); неопределени. В Шотландия от групата на белите са отделени шотландци, а в Уелс - уелсци (Myers, 2001). Подробната класификация е приложена напълно само за Англия и

⁸ На тези острови се развива действието на романа "Морски труженици" на великия френски писател Виктор Юго.

⁹ Това название не трябва да се смесва с названието "кариби", отнасящо се до индианска етническа група, обитаваща предимно Венецуела и Колумбия. В далечното миналото е населявала и островите, наречени по-късно Карибски.